Matematicas II Julio 2017

PROBLEMA A.3. Se consideran las curvas y = x’, y=ax y lafuncién fix) =x" —ax,
siendo a un pardmetro real y a > 0. Obtener razonadamente, escribiendo todos los pasos
del razonamiento utilizado:
a) Los puntos de corte de la curva y = f{x) con los ejes coordenados y los intervalos de
crecimiento y de decrecimiento de la funcién f. (I + 2 puntos)
b) La gréfica de la funcién f cuando a=9. (3 puntos)
c) Calcular en funcion del parametro a, el area de la region acotada del primer cuadrante
encerrada entre las curvas y=x" e y=ax, cuando a> 1. (2 puntos)
d) El valor del parametro a para el que el drea obtenida en el apartado c¢) coincide con el
area de la regién acotada comprendida entre la curva y = x°, el eje OX 'y las rectas
x=0y x=2. (2 puntos)

Solucion:
a) Puntos de corte de y = f(x) con los ejes coordenados.
x=0 > y=f0)=0-a.0=0 — (0,0)
3 5 x=0
y=0 — x -ax=0 — x(x'-a)=0 —
X—-a=0 = xX=a — xzi\/z

(como a>0 — EI\/;)

Los puntos de corte con los ejes coordenados son (0, 0 ), (\/Z , 0) y (— \/Z , 0).

Monotonia.
y:x3—ax, a>0
y = 3x¥-a

3¥%-a=0
3¥=a
x’ =2 - xzi'\/g, comoa>0 — EI\/E
3 3 3
Hay que estudiar el signo de y~ en los intervalos: Ia \/;
Vs 3

Por tanto, la funcion f es creciente en (—oo ,— %j U {\/% , +ooj y decreciente en (—\/% , \/%J

b) Grdficade [ para a=9.
Hay que representar la funcion y = X -9x
Domy = 9, porque es una funcion polinomica.
Del estudio anterior sabemos:
Puntos de corte con los ejes coordenados: (0,0 ), (3,0) y (-3,0).

Monotonia: creciente en (—oo , —\/§)U (\/5, +oo) y decreciente en (—\/g, \/E)
Extremos: x=—J3 — y:(—\/g);—9.(—\/§)=—3\/§+9\/§=6\/§
x=v3 = y=(3)-9.(3)=3v3-9V3 =63



luego, en (— NE] , 63 )z (— 173,1 0’39) hay un mdximo relativo 'y en
(\/§ , —6\/§)z (]73 ,— ]0’39) hay un minimo relativo.
Con esta informacion, la representacion grdfica serd:
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¢) Areaentre y=x", y=ax (a>1), en 1 cuadrante.
Calculemos los puntos de corte entre las dos curvas:

X’ = ax, resuelta en el apartado a) “x’ —ax =07, las soluciones: x= —~Ja, x=0 y X = Ja
Como el drea a calcular es en el 1°" cuadrante, las soluciones que nos interesan sonx =0 y x = Ja.
Los puntos de corte serdn: x=0 — y= =0 - (0,0)

x=Va - y=Wa) =ava —a,ava)

=

La representacion grdfica es:
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El drea pedida la obtenemos mediante la siguiente integral definida,

Lﬁ(ax_x3)dx=[ax2 x;T: Naf Vo)) ) ja o o o
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Finalmente, el drea de la region pedida es . u.a.



d) Area entre y = X, ejeOX, x=0y x=2.

La representacion grdfica del drea a calcular es:

0 1 2

El drea pedida la obtenemos mediante la siguiente integral definida,
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Portanto,a7=4 — a’=16 — (comoa>0) a=4

Finalmente, el valor del parametro a buscado es a = 4.



